

濟世宏願，仁心做藥。中醫藥是中華民族的瑰寶，正迎來前所未有的發展機遇。創建於1996年的黑龍江省濟仁藥業有限公司（以下簡稱「濟仁藥業」），作為黑龍江省寒地龍藥翹楚、內地中醫藥行業的先行者，砥礪28載，懸壺濟世、堅守「傳承中醫藥文化、發展中醫藥事業打造精品國藥、守護大眾健康」初心，深耕中醫藥大健康領域，搶抓國家重點打造中醫藥窗口期，前瞻性敏銳對接、布局粵港澳大灣區中醫藥新高地國家戰略，守正創新擦亮接地氣、深受百姓信任的「濟仁」藥業金字招牌，叫響「聖大五味子」，打造「製藥+中醫診療服務+中藥種植+交易+深加工+康養」中醫藥全產業鏈，讓道地藥材更「地道」，現已成為內地名副其實把中醫藥「繼承好、發展好、利用好」之創新型、高科技、現代化中藥領軍企業，以新質生產力賦能高質量發展，助力建設健康中國。

文/張曉磊

黑龍江省濟仁藥業有限公司  
HEILONGJIANG JI REN PHARMACEUTICAL CO.,LTD

黑龍江省濟仁藥業有限公司外景

# 濟仁藥業

## 守正創新典範 深耕全產業鏈

# 對接大灣區 打造中藥創新藥領軍百年企業

今年，即將步入而立之年的濟仁藥業，始終秉承「濟世良藥 以仁為本」理念，講好中醫藥守正創新、德正興業故事。以仁為本、誠信背書、講「真」為底，這是留給記者「探班」最深印象。

日前，記者走進位於哈爾濱市利民經濟技術開發區的黑龍江省濟仁藥業有限公司廠區，檢驗中心、中藥前處理車間及片劑、栓劑、膠囊劑、顆粒劑等藥品生產車間、研發中心、會議中心、辦公區各功能分區明確，整潔大氣的環境、通透有序的生產線、綠色智能的生產設備、高端精密的研發儀器，一個規範、現代、智能、綠色、科研式工廠撲面而來。

這個國家級和省級綠色工廠，從創建之初面積300平方米的廠房到擴建至今面積10萬平方米的生產基地，從最初的8名「勇士」發展到今天的500餘名員工，從3個藥品文號增至現今的56個藥品文號、3個自主知識產權品種、2個非物質文化遺產項目……近30年來，濟仁藥業在重文化、重管理、重創新、重人才、重誠信上下足功夫，堅持多產業發展格局，形成「藥」「研」「珍」「植」「健」五大板塊的布局，銷售網絡遍布全國31個省級行政區及部分海外市场。

### 獨家新藥

#### 苜麻熄風片被列為國家中藥二級保護品種

走進濟仁藥業生產車間，自動化生產設備有序運轉，員工們有條不紊地趕着來自全國各地的訂單。

「苜麻熄風片、顛痛寧顆粒、前列閉爾通栓、柴芍解鬱顆粒、益心安神顆粒、精芪化濁顆粒……」

黑龍江省濟仁藥業有限公司、黑龍江聖大藥業種植有限公司董事長盧天罡如數家珍地介紹企業的拳頭產品，其中最令他引以為傲的當屬獨家新藥苜麻熄風片，該藥用於輕中度小兒多發性抽動症，2014年獲得新藥證書，單品年銷售額佔企業營業收入40%以上，與內地同類競品相比，其市場佔有率達70%以上，榮獲黑龍江省科技進步獎，被列為國家中藥二級保護品種。

據了解，濟仁藥業擁有片劑、膠囊劑、顆粒劑等5條生產線，藥品文號共計56個，授權專利24件，授權商標89件，打造了「濟仁」「濟仁寶寶」等多個省、市著名品牌。並以科技打造創新產品矩陣，產品覆蓋泌尿、心腦、神經、兒科、婦科、風濕骨病、呼吸、皮膚等多個疾病治療領域。其中自主知識產權品種前列閉爾通栓、顛痛寧顆粒被列入黑龍

江省非物質文化遺產名錄。

### 「高質」發展

#### 七次通過GMP符合性檢查

產品質量是確保藥品安全的基本前提。作為知名企業，濟仁藥業以全方位質量把控為基，從原料進廠到生產過程，再到產品出廠，堅持藥品生產全過程、全生命周期的質量風險管控，以健全的藥品質量管理體系，層層把關，保障每一粒藥安全可靠有效。

「原料進廠和產品出廠都要通過這個檢驗中心進行嚴格檢驗，這裏就如同濟仁藥業設立的『海關』，為企業藥品質量安全築起一道堅固防線。」黑龍江省濟仁藥業有限公司董事長助理金鑫向記者介紹。

近30年來，濟仁藥業堅守藥品生產質量，七次通過GMP符合性檢查。早在2001年，濟仁藥業率先成為全國少數通過國家級GMP認證的口服固體制劑生產企業之一。

作為GMP的先行者，濟仁藥業從成立之初就將GMP作為藥品生產管理的基本出發點，生產基地全部按照GMP要求設計興建，做到以先進設備、嚴格管理和嚴謹標準，數十年如一日打造質量核心競爭力，在高質量發展之路上穩步前行，現已構建了一整套獨具優勢的GMP管理體系，並且不斷探索改進，持續追求更加精密科學的質量保證體系。

### 聖大種植

#### 全國最大北五味子主產區

藥材好，藥才好。作為中藥企業，濟仁藥業為進一步做精中藥製劑，提高中成藥的產品質量，又創立了黑龍江聖大藥業種植有限公司，溯源中藥材種植，助力寒地龍藥。

春夏之際，在位於哈爾濱市通河縣清河鎮清河林業局育林林場的「聖大」五味子種植基地裏，1137畝五味子已開出精巧的乳白色小花，一團團一簇簇，好似藏在葉子中的溫柔，透出幽幽的苦香。每一朵小花都長勢甚好，看得出這一株株喝飽了春雨之水的五味子此時正打起精神，迎接豐碩的果實……

作為全國最大的北五味子主產區，黑龍江省北五味子的核心基地，濟仁藥業依照GAP標準於2003年建立了該基地，以「龍九味」為主導，尤以五味子、赤芍、人參等體現「寒地龍藥」特色的品種為重。該基地申請並通過了ISO 9001、ISO 14001、ISO 45001、ISO 22000 四體系認證及部分有機轉換認證。基地被評為清河林區五味子示範基地、哈爾濱市道地藥材種植基地、中國優秀道地藥材十佳規範化種植示範基地。此外，聖大種植帶動地方勞動就業，每年採摘工人數達100人次以上，促進了當地經濟的發展。

近年來，基地不僅深耕種植，更積極拓展中醫藥健康服務業，投資開發養生保健、休閒觀光等體驗感強、參與度高的中醫藥健康項目。同時，與多所高校及韓國先進加工技術企業合作，研發五味子系列保健食

品，通過「互聯網+農業深加工」模式，服務國民健康。

### 科技創新

#### 近10個中藥在研項目

精密儀器室、理化實驗室、工藝研究實驗室、穩定性實驗室、研發物料儲存室……在濟仁藥業研發中心，研發總監韓冰向記者介紹：「我們配備了10餘台高效液相色譜儀等精密儀器，以及完備的小試、中試工藝研發設備，過兩天還會有新的精密儀器進駐實驗室。」

韓冰表示，目前在研新品包括治療糖尿病、抑鬱症、睡眠障礙等高發病、市場需求迫切的I類創新藥等近10個中藥研發項目，研發總投資約2億元人民幣，已獲得2個新藥臨床批件並完成1個項目的II期臨床試驗。與中國中醫科學院中藥研究所、中國醫學科學院藥用植物研究所、北京中醫藥大學、哈爾濱商業大學等權威科研院所建立了長期合作，形成產學研一體的研發體系。

在二十餘年的研發歷程中，濟仁藥業研發中心碩果累累，先後成功開發獲批了前列閉爾通栓、顛痛寧顆粒、苜麻熄風片等中藥新藥，獲得省級非物質文化遺產、省科學技術三等獎等獎項，其中兩項新藥填補了三叉神經痛領域、兒童抽動症領域的臨床空白。同時，研發中心還獲得中藥仿製藥及改劑型生產批件70餘件，中藥保護證書4項、發明專利5項，實用新型專利16項，獲得黑龍江省工程技術研究中心、黑龍江省創新型中小企業等榮譽稱號。

櫛風沐雨，薪火相傳。濟仁藥業通過科研創新、質量把控、公益活動和專業服務，繪製出了一幅從基地到貨架，由高質量產品與服務支撐守護的全鏈條中醫藥產業版圖，打造了深厚的學術品牌、高品質產品品牌、博愛社會品牌和百姓健康品牌，成為國家級高新技術企業、黑龍江省技術創新示範企業、中國醫藥行業最具影響力——醫藥行業自主創新先鋒企業，踐行了實現中藥現代化企業集團的目標，促進了中醫藥的傳承與創新。



濟仁藥業研發中心研發總監韓冰在做實驗。



濟仁藥業生產車間。



黑龍江省濟仁藥業有限公司、黑龍江聖大藥業種植有限公司董事長盧天罡

## 盧天罡：新質生產力賦能 做令人尊敬的中藥現代化企業集團

「在健康中國的道路，濟仁藥業珍視每一位消費者的期望，堅守創初心，致力於將濟仁品牌打造為全國極具影響力的中藥品牌之一，未來，我們將以新質生產力賦能企業高質量發展，實現『做令人尊敬的中藥現代化企業集團』的戰略願景。」黑龍江省濟仁藥業有限公司、黑龍江聖大藥業種植有限公司董事長盧天罡信心滿滿、擲地有聲。

盧天罡出生在一個有着濃厚中醫氛圍的家庭，其父親是國醫大師、中國中醫科學院首批學部委員盧芳教授，對中醫內科雜病、疑難病，免疫及內分泌系統疑難病有着很深的造詣。盧天罡在中醫學院院長大，從小耳濡目染，感嘆於中醫藥的神奇，對中醫藥有着天然的情懷，跟隨父親的腳步，走上了從醫的道路，經過8年日復一日的積累，研發創新中藥的種子在心裏生了根發了芽，克服重重困難，終於如願成立了濟仁藥業。

「我不是商人，我就想踏踏實實地做好、研發好每一款藥。」盧天罡對記者說：「中醫藥需要傳承，也需要創新，尤其是今年『新質生產力』的提出，更為企業高質量發展指明了方向。」

如何加快發展企業新質生產力，盧天罡表示，首先，要以數字化、智能化為基礎設施，推進生產工具和設備、生產方式、資源配置方式不斷優化升級；其次，注重科技創新人才的引進、培訓、激勵、晉升等工作，打造更高素質的勞動者，形成戰略型、應用型人才梯隊；再次，以科技創新為核心驅動力，執行創新藥「突破計劃」，以重大疾病為核心，加大對醫藥技術研發突破，培育大品種和新品種。掌握核心技術的創新產品產業化，實現創新藥的臨床價值。

除了發展新質生產力，盧天罡還希望聖大五味子產業化，將五味子開發成系列健康產品，突破傳統的生產經營模式，嘗試多渠道推廣、應用，助力寒地龍藥的產業發展，實現「守護大眾健康」的創初心。



「聖大」五味子映紅豐收季。



「聖大」白芍花瓣如白雪，明艷動人。



黑龍江聖大藥業種植有限公司標準化種植基地。